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Egy szociális olajcsepp.
Ennek az olajcseppnek az alkalmazása, 

különösen helyes alkalmazása az aktiv 
államférfiaknak Bismarcktól kezdve Dará­
nyiig már igen sok fejtörést okozott. A 
társadalom gépezete annak minden réte­
gében nyikorog, hol meg-meg áll, egy-egy 
sztrájknál recscsen, egyszóval, érezzük, 
benne van a levegőben, hogy baj van 
valahol, mi több az egész vonalon.

Ezen alkatrészeinek számtalan eljárá­
sában megnyikkanó társadalmi gépezet, 
működésének folytonosságát megőrizendők, 
az államférfiak legtöbbjei, már a kiknél a 
józan ész megnyilatkozni szokott, meg­
szívlelve Bismarcknak, szálló igévé általá­
nosodon mondását, többé-kevésbbé alkal­
mazni igyekeznek a szociális olajcseppel 
való kenegetést, felismerve azt a megdönt­
hetien igazságot, hogy teljesen uj gépe­
zet felállítása, nem megy a nélkül, hogy 
a régit sutba ne dobjuk, a mi bár meny­
nyire rozoga és idejét múlt legyen a régi 
intézmény, rázkódtatás nélkül soha sem 
szokott megtörténni.

A rohanó radikálizmus és a vele 
egyenes ellentétben álló maradi ósdiság 
között a józan haladás középutja óv meg 
egyedül az erőszakos rázkódtatásoktól, 
melyek pusztítás nélkül sohasem múlnak el.

Ez változhatlan természet-törvény. A 
vihar és zivatar tisztítja levegőt, de sok­
szor drága áron, mert egyúttal rombol is. 
Ez olyankor szokott történni, a midőn 
már fülledt a levegő és a meggyülemlett 
párák elviselhetlen légnyomást idéznek elő.

Ez a társadalmi életben a forradal­
mak által szokott történni.

A forradalmak az állam és társadalmi 
élet viharai, tisztítnak mindenkoron, de 
törnek, zúznak is, gyakran jót, roszat 
egyaránt.

Az államélet bölcsessége tehát arra 
tanította a józanul gondolkozó kormányo­
kat, hogy praeventiv okos intézkedéseik­
kel, mintegy megelőzzék az állam és tár­
sas élet bensejében forrongó veszélyt, s a 
hírhedt szociális olajcsepp alkalmazásával 
kenegessék a rekesztékeiben, hébe-hóba 
megrecscsenő állam és társadalmi gépezet 
sokoldalúan működő klekéit.

A lenálló rend két nagy ellensége 
nem nyugszik soha. A szocializmus és el­
fajult vállíaja az anarchia, minduntalan és 
egyre sűrűbben, rezegted meg az intéz­
ményeket. 1 lol egy martyr királynő meg­
gyilkolása, hol egy tülténygyár légberö- 
pítése, egy' bomba merénylet, a meg-meg 
ujuló különféle sztrájk, mely időközönként 
kelevényként pattan ki az állam és társa­
dalom testén, egyre jobban árulja el a

j mélyen elharapózott károkat. Ennek 
külső tüneteként általánosan jelentkezik 
az elégedetlenség érzete. Alig van meg­
elégedett ember e világon. És ez fájdal- 

j más észlelet.
Azért igyekszenek azután az állam 

I és társadalom gépezetét vezető körök, 
j intézményeikben, ezen káros tünetek ha- 
' tása alatt alkalmazni a szociális olajcseppel.

De, hogy ennek eredménye legyen 
elkerülhetlenül szükséges, az egységes ön­
tudatos eljárás, az államélet és társadalom 

j élén álló minden számbavehető tényezője 
j részéről, a miniszterelnöktől le a falusi 
I bíróig.

Ha már most áll az, hogy minden 
I erőszakos rázkódtatás, visszahatással van 
j mindennemű életműködésre, okvetlenül ezt 
j lehetőleg kerülni, megelőzni kell, s igy 
I az államelet a társadalmat vezető ténye­

zőknek ez képezi legfőbb feladatát.
Ha tehát bárki is a vezető elemek 

közül nemcsak hogy nem kerüli, nemcsak 
hogy nem előzi meg a rázkódtatásokat, 
de, sőt tervtelen kapkodással még elő- 

I idézi azokat; és a szociális olajcsepp al­
kalmazása helyett maró-luggal kenegeti, 
a kezeire bízott intézmény gépezetét, 
előbb utóbb ne csodálkozzék azon, hogy 
a reá bízott gépezet csütörtököt mond, 
egyszer csak nagyot recscsen és szét.
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Kígyó volt benne!
— Irta: Bodnár Gáspár. —

Orvos barátom szobájába léptem. Meghök- 
kenve hátráltam vissza.

— Na, ne légy gyerek — kiáltott barátom 
utánam — jer, régen várlak már.

A biztatós szavakra még egyszer oda vetet­
tem tekintetemet, mintha el akartam volna hi­
tetni magammal, hogy a mit az előbb láttam, 
<<ak merő álom volt és semmi egyéb.

De bizony nem volt az álom !
Ismét csak azt és ugyanúgy láttam, mint 

mikor az ajtót kinyitottam.
Mit láttam hát V
Egy hosszú, nagy kígyót barátom vállán 

'égignyujtózkodva s derekát szeretettel körülfonva. 
szine kékeszöld volt, feje mellett tisztán kive­
hettem a fehér félhold alakú foltokat.

— Mit csinálsz te istenkisértő ? — szólot- 
tam megrémülve; és minden percben vártam, hogy 
a kigyó, melytől gyermekkorom óta mindig bor­
zadtam. halálos csípésével barátom életét kioltja.

Az én János barátom meg csak mosolygott i 
ijjedeiuiemen. Nyugodtan simogatta a kígyót, ke- i 
zeivel leemelte vadairól és felém közeledett.

Nézd •- szólott bámulatra méltó uyuga- j 
lommal — egy ártatlan sikló, még fogai siucse- j 
uek. Tegnap fogattam el szegénykét, horog alakú 
fogait posztóval szépen kivettem. A szájába eresz- j 
tett posztóba beleharapott s c harapás fogaiba ! 
került.

Es a mint János beszélt, a kígyót az én 
vállaimra helyezte. Megvallom, kissé az inamba 
szállott a bátorság. Remegtem, homlokom gyön­
gyözött s jónak láttam kérőre fogni a dolgot.

— János barátom, szabadíts meg e kelle­
metlen vendégtől.

János nevetve vette le vállaimról az ártatlan 
jószágot s aztán igy szólott:

— Azért hivattalak, hogy megkérjelek, jön­
nél velem a szomszéd községbe, hol ma — ha 
Isten is úgy akarja — egy furcsa gyógyítást fo­
gok végezni.

— Kigyó mart meg valakit? — kérdeztem 
részvéttel.

— Nem szólok semmit. Hanem csak jer, 
mondhatom megéri azt a kis időt.

Alig mondá ki e szavakat, kocsi-zörgés hal­

latszott az udvaron. Az inas jelentette, hogy 
indulhatunk.

A kigyó egész utunk alatt János zsebében 
volt. Mondhatom, igen jól viselte magát. Néha 
sziszegett, ki-kidugta a lejét, de különben semmi 
alkalmatlankodást nem szerzett.

A falu határában voltunk. Az orvos beszelni 
kezdett.

— Jó nép lakik e községben, édes barátom. 
Szorgalmas, munkás emberek, de egy nagy hibá­
juk vau. Elmaradtak a világtól. Az újabb nemze­
dék most már jó iskolába jár, mégis csak más 
generáció követi majd a régit. De ezek a régiek 
százados hagyományukból, megrögzött rossz szo­
kásaikból egy hajtófát sem engednek. Különösen 
a kuruzslók és ven banyák teszik bolonddá a sze­
gény népet. Két év előtt jöttem ide, mint kör­
orvos. Az első esztendőben semmi dolgom sem 
akadt. Ebből a községből nemcsak hogy senki fel 
nem keresett, de még látogatásaim alkalmával is 
legtöbb helyen zárt ajtókra találtam. Pedig a ha­
landóság elég nagy. A betegesedési esetek süniek. 
Az nekik mindegy! Van kuruzslójuk, egy tucat 
vén banya, azok főznek, kotyvasztanak. Persze, 
ha a betegen a természet segít., akkor a vén ba-
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rebbenő szilánkjai ot is megsebesítik, eset­
leg agyon is laj *itj;ík.

Így szóval minden az államélet bár­
mely ágazatában, kormányzással foglal­
kozó tényezőnek, számolni kell a fizika 
eme legelemibb igazságszóval ; ha nem 
teszi, okvetlenül kárát fogja vallani.

Három éve múlt, hogy Xyitrarnegye 
önkormányzata élén, férfiút cserélt. Mar­
kból Gyula alispán erős akarattal legyőzte 
a magas légkörök ellenáramlatát, le az 
alulról kavargó porfelleget és sima csend­
ben Italozott be N\'it ram egye közigazga­
tásának élére, látszólag erős kézzel ra­
gadva meg a kormány-szereket. Bekö­
szöntő beszéde mély benyomást keltett 
megyeszerte, a hang mely ezen végig­
rezzent, meglepte még a csekély számú 
híveit is. annál inkább a kétkedőket, egy- j 
időre lekötötte számos elleneit.

A viszhang rokonszenves volt, mert I 
e beszédben több évi tanulságok content- , 
plativ eredménvét vélték lelledezni, s re­
mények ébredtek.

1 Iárom év elmúlt, s azok, kik e be­
széd tagadhatlan mély hatása alatt re­
mélni kezdtek, még mindig remélnek, s 
a nagyszabású beszéd végkihatásaiban ki- 
csinyes adminisztratív szatócskodásban 
posván vodott el. azon erős conceptióju 
ténvkedés helyett, melyeit elhangzása után 
barát, ellenfél várt egyaránt.

Céltudat is a megye sokirányú élet­
bevágó érdekeit felölelő erős központi 
működés helyett, a rendelkezésre álló 
erük ide-oda tologatását látjuk, a hogy 
azt az arisztokratikus hajlamokkal biró 
alispán úr, nem megállapított céltudatos 
terv alapján megfogamzott érett megfon­
tolása, hanem annak pillanatnyi szeszélye, 
vagy valamely befolyásosnak hirt. -gentry« 
pajtás fondorkodó ravaszkodása hozta 
magával.

A beköszöntél beszéd után kiliiggesz- 
tett igazgatási nagykereskedés cégtáblája 
alatt, a ki ezen boltba befordult, csupán

a mindennapi élet >fortwurstlizására< szol­
gáló szatócs portékát kapott. Es ehez a 
rendelkezésre álló erek oly chassé croissé 
séta gyakorlataiban gyönyörködhetünk, 
mely a Lajosok udvarának is díszére vált 
volna.

Alig melegedett és eke bele magát 
valamely tisztviselő hivatalába, menten 
átsétáltatták máshová, nehogy valahogyan 
bele találjon tanulni.

1-A most, midőn jó Darányi Náci 
gazda-miniszter azon töri a fejét, hogy 
még az aratókat is lehetőleg állandósítsa 
és nyugdijképessé tegye Xyitramegyében, 
az alispán úr a jegyzők között egész ván­
dorlást rendez, akár csak Mindenszentek­
kor vagy szt. György napján a ju­
hászok.

Hogy a jegyző életfogytiglan meg 
van választva és a községeknek joga van 
azokat megválasztani, azzal a törvény, jog 
és igazság eme prononcirozott korszaká­
ban Markhot alispán úr édes keveset tö- 

I nulik. Nagyot üt mellére és elfelejtve be­
köszöntő beszédjének értékesebb passzu­
sait, több önérzettel mint jogosultsággal, 

i ismét utánozza az egyik Lajos király szálló
I igéjét kiált: «Nvitramegve én vagyok !<
I ö J - ' ' _

Hiszen hogy közibök csapott a jegy­
zőknek, a kik Bánfty-korszakának kis sát­
ra páivá kamaszodtak, az ellen senkinek i 
sincs kifogása. Reá szolgált akár hány 
közülök. De hogy azután azokat, a kik 
bármi oknál fogva helyükön nem tartha­
tók, egyszerűen hatalmi szóval a törvény I 
világos rendelkezése, mi több annak holmi 
furfangos fogásokkal való kijátszásával, 
egy más községnek, helyettesekül oda 
ajándékozza, ahoz előbb-utóbb lesz a kö­
zönségnek is nyomatékos szava.

Mert, hogy ez a törvényben biztosí­
tott autonom jogokkal meg nem egyez, 
az bizonyításra nem szorul.

Az pedig, hogy ennek semmi célja 
és eredménye nincs, szintén világos. Mert

nyii gyógyította meg. lu a beteg elhal. Isten | 
akarta így. A második évben mégis sikerült egyes j 
gazdákhoz bejutnom. I)e mennyi fáradsággal!

— \ au különösen egy betegem most — i 
folytató, az orvos — a kihez épen indulunk. Pár 
hónappal ezelőtt még olyan volt, mint egy erős 
tölgy, a mely dacolni képes a legnagyobb vihar­
ral. Most megtört, vézna ember, a ki alig bír a 
lábán aliani. Egészségtől duzzadás piros arca be­
esett. izmos karjai elsovánvodtak, alakja olyan, 
mintha csak a koporsó párnáját keresné. A ku- 
ruz-dók kifáradtak gyógyításában, környezete el­
sorvadt a báuködásban. a jajgatásban. Vagyonos, 
jómódú gazda, övéi féltik életet, hát végre hoz­
zám fordulnak.

— Mi haja van — kérdezem részvéttel — 
annak a szegény embernek V

- Kígyó van a gyomrában 1 A falu bábája 
mondotta, hogy mikor a nyári pajtában aludt, 
akkor mászott a gyomrába.

Ez alatt a faluba értünk. A kígyós beteg 
csinos, tiszta házban lakott.

A ház körül nagy néptömeg gyülekezik. A 
mint kocsink megáll és mi leszálltunk, még job­
ban sereglettek a falu lakosai a beteg házához.
A asárnap lévén, a falu apraja-nagyja ottan volt. 

A nép közt tompa zugás volt hallható. Egy

ékesebb gazdához igy szól egy görnyedt vén asz- 
szony :

— Az l v Istennel akar szembeszállani ez a 
doktor V

— Csak a sok pénzt vesztegeti, meg a pa- 
tikáriust hizlalja, válaszold a gazda.

— A kit egyszer megszállott az ördög kígyó 
képében, annak bele kell vesznie.

— Ha un nem tudtam rajta segíteni, jöhet 
ide az Óperenciás tengeren túlról is a doktor.

— Eu is amondó vagyok.
Az udvar kellő közepére lökött ez alatt a 

népsokadalom. A beteg egy tőkén ült s mellette 
az en doktorom foglalt helyet.

Borzasztó volt arra az emberre még csak 
reánézni is. Olyan volt a szerencsétlen, mint egy­
elő tilalomfa, melyről azt tartják az emberek, 
hogy meg van átkozva. Senki sem mert feléje 
közeledni, még saját, felesége is csak lopva vetett 
reá egy-egy pillantást. Szemei zavartak voltak, 
mint a tebulyodottnak, arcán a kétségüeesés és 
halál gondolat á vágtak mély, sötét barázdákat.

— Mikor érezte mozogni legutoljára V — 
kérdé a doktor s egy kendővel letörölte a sze­
gény ember verejtékeit.

— Alig egy órája — válaszolt nyögve lassú,

a jó közigazgatáshoz helyi ismeret keli 
különösen a községben. Ha tehát már 
most 30, 40. :>0 jegyz >t elcsereberél, u y 
mind a 3u, 40. ŐO jegyzőségben mind 
a helyi viszonyokkal ismeretlen entberek 
alkalmaztatnak, a kik még azokba bele- 
tanulnak, hónapok kellenek. A helyi au:.,, 
nomia duzzog, tehát hagyja az alispán 
kakukjait jól magyarul mondva: >krapUz>ii, 
ami mind az igazgatás rovására megy.

Hát adminisztrátiv célja legalább jó­
zan célja aligha van a csereberének. Le­
hetne politikai célja, de ezzel az alispán 
úr személyét illetőleg sincs senki tisztá­
ban, nem még, hogy célzataival legyen 
az. Azt sejtjük, hogy a mit más akar, 
ő nem akarja, de azt, hogy ő rrit akar 
a más nem akarásából, nem bírjuk ki­
betűzni.

Darányi miniszter még a munkás­
kérdésben is alkalmazza a szociális olaj- 
cseppet: Markhot alispán mára fi -szolga, 
bírákat is maró-lúggal kenegeti, igy 
akarván a gondjaira bizott gépezetet to­
vább zakatolhatni.

Milyen szép is volt az a beköszöntő : 
v. »számítok minden tényező közreműkö­
désére és azt szívesen veszem« —akkor !

Most:
Ezt akarom ! parancsolom 1
De megváltóztál kedves vármegyém! 

a ki a 20-as évek végén, ablakon akar­
tad kidobálni az adminisztrátorokat.

Nincsenek már Vzsovicsok, Ocskavak, 
Babóthyak és Brog vány iák ! Törpe epi- 
gonjaik derekát tönkre marta az alispáni 
szociális olajcsepp. Lafes.

ki örökimádas társulatáról.
r. Eyuiard Gyula Péter a XX-ik század 

kv -zöben kiváló és fontos társulatot alapított, az 
< fltáriszontséjí társulatát papok es világi kath. 
hívek számára.

P. Eytnard tudta, hogy az isteni titok szol­
gáinak kell első sorban a lógsz. (dtáriszentség

elfojtott hangon. Úgy érzem, hogy inár ide jött a 
mellemre, nemsokára a torkomat fogja rágni.

Az orvos arca elkomolyodott. Végig fektette 
a beteget egy tiszta gyékényen s elkezdte tapo­
gatni egész fel a légcsőig.

— Bálint ne féljen, itt vau ni — ugrott lel 
az orvos jókedvűen — éu mondom, hogy egy óra 
alatt ki kell neki jönnie.

- Doktor ur ! az Isten szerelmére kérem, 
csináljon vele valamit, mert megőrülök I

Annyi elkeseredés, annyi bánat volt az em­
ber szavaiban, hogy a pogány is megszánta volna.

— Elő kell hozni hamar azt az üst felfor­
ralt tejet! — kiáltott a doktor s eltávolította jó 
messze a körülállókat.

Két markos legény hozta az üst tejet. Köz­
vetlen a szerencsétlen ember elé tették. Ugyanaz 
a két ember hozott egy kecskelábot.

A doktor segélyével reákötötték a beteget, 
úgy, hogy a fejével lefelé lógott s szája majdnem 
érintette a tejet. Aztán elküldötte a két embert 
kissé távolabb.

Csak a doktor és én állottunk közvetlen 
közelében.

A doktor ismét el kezdte nyomogatni a be­
teg gyomrát, úgy mint az előbb.

Fájdalmasan nyögött a szerencsétlen ember.
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iránti tisztelet és szeretettől áthatva kell lenniük, 
ha az < dtáriszentség ájtatosságnak meg akarják 
„verni híveiket, tudta ő, hogy nem egyszer menv- 
nvire bizonyulnak be a papokuál e szavak : „<|U0ti- 
,liana vilescunt“. Azért alapított egyháziak szá­
mítva egyesületet, kiváltképen az l> szélijében 
niúküdok számára, kik bizonyos szabály szerint 
gyakori látogatás s imádással tisztelik a legfőbb 
papot az Oltáriszentségben.

E társulat „Sacerdotum Adoratorum“ név 
alatt ismeretes mindenütt és ekkoráig mintegy 
,;9 ezer tagot számlál. Püspök urunk ó mlga 
1694. jan. 11 -érői keltezett körlevelében e társu­
latot különösen ajánlani kegyes volt a papságnak.

A kath. világiak számára alapított örök- 
imádás társulata abban áll, hogy a beiratkozottak 
havonkint legalább egy órát szentelnek a leg­
szentebb (lltáriszentségnck.

Ezen eszmét szolgálni, az őrökimádás tár­
sulatát a világi kath.-al, a felvidéki kath. hívek­
kel megismertetni célja egyházmegyénk egy neves 
papjának, az eucharisztikus ima egyik lángbuz- 
galmti terjesztőjének : Laszáb György pléh. urnák, 
kinek kiadásában — az egyházmegyei hatóság 
jóváhagyásával — e napokban jelent meg emlí­
tettünk könyvecske tőt nyelven.

Első sorban ismerteti a társulat célját: P. 
Evmard szellemében kidolgozott alapszabályokat, 
a felvétel feltételeit, a búcsúkat egybekötve a 
lelki előnyök és tanácsokkal. Vázolja a társulat 
szellemét és annak kiválóbb ünnepeit. Mindezeket 
Lezárja püspök urunk ő mlga jóváhagyó aláírása, 
folytatólagosan a legföls. Gltáriszentség tisztele­
tére megirt órák (horae) következnek mintegy 30 
oldalon. A könyvecske függelékét képezi: Jézus 
leg<z. Szivéről szóló litánia é< a megkérlelő ima.

Mi szivünk egész melegével üdvözöljük a 
kiadó urat, hogy ügybuzgalma folytán e hiány­
pótló könyvecske éppen most látott napvilágot, 
a midón az „Ürökimádás társulata“ iránt mele­
gebb érdeklődés kezd érvényesülni úgy az egy­
háziak, mint a világiak körében.

A kath. hitélet emelését pusztán és egyedül 
egyházi vallásos társulatok révén érhetjük el. S 
ha ez áll. képzelhetjük mily bámulatos eredmé­
nyeket képes felmutatni a kath. hitélet terén a 
vallásos társulatok legszebbike: az „Ürökimádás 
társulata“.

I.aszáb plébános úr (Xyitra-Ivánka) könyve 
az ezt plébániájukon megalakítani akaró lelkész 
uraknak teljes tájékozást nyújt. Ara ?

Iknyárs István.

Egyszer csak nagyot szőrit az éu doktorom a 
betegen. Ez el visítja magát, a kígyó villámgyor­
sasággal s valóban páratlan ügyességgel a doktor 
zsebéből az üstbe került.

Itt vau ni! — kiáltotta a doktor han­
gosan s abban a pillanatban talpára állította a 
beteget.

— Itt van, győződjék meg saját szemeivel, 
hogy kicsaltuk a bitangot, mely kendnek annyi 
keserves napot szerzett. Jöjjenek barátaim, szó­
lott a néphez — győződjenek meg maguk is!

A nép zúgott, tombolt örömében.
Bálint gazda talpra állott, arca a feltámadás 

fényében ragyogott, tagjai, mint a villám, hirtelen 
ruganyosokká lettek. Majd a doktor nyakába bo­
rult és sirt örömében. Majd beszaladt a házba, 
kihozott egy bunkós botot s az ártatlan, szegény 
siklót úgy össze-vissza verte, hogy az ott nyom­
ban elgémberedett.

így ment végbe a furcsa gyógyítás, melyre 
engem a jó lelkű doktor meghívott. S igazsága 
volt, megérte azt az időt, a mit reá szenteltem, 
mert legalább elmondhatom, leírhatom ezt a nép­
itek, mely még ma is tele van balhiedelmekkel. 
Ezeket a babonás dolgokat pedig azok a büntetni 
való javasasszonyok még jobban élesztik a sze­
gény emberekben.

Levelezés,
St) át nik. 1UOO. i ;nins VJ.

Tisztelt Szerkesztő úri
\ an szerencsém becses tudomására hozni, 

hogy községünkben a „Fogyasztási Szövetkezet“ 
megalakult. Miután a trencséni kir. törvényszék 
szövetkezetünk alapszabályait megerősítette és 
szövetkezetünk bei égjegyeztetett, ez alkalomból I 
nem lesz fölösleges szövetkezetünkről egyet-mást 
elmondanom.

Fogyasztási szövetkezetünk létesítése a nép 
eszméje. E szövetkezet létesítésének szükséget 
elsőbben a nép hirdette, hangsúlyozta, körében 
terjesztette. A mit a nép óhajtott, azt az értelmi 
tényezők megvalósították. A nép eszméjének tar­
talmat es alakot adtak.

Ily értelmi tényező első sorban a helybeli 
érdemdús f. plébános úr, Ballay István, a ki 30 
éven át a népet oktatta, nevelte, tisztességes 
gondolkodásra és életre szoktatta, különösen a 
részegséghez hozzászokott népet a szószoros ér­
telmében újjáalakította, a józan életmód boldogító 
útjára terelte. Különösen a hitélet terén elévül­
het, hs n oh az érdemei, a tűit azért hangsúlyozok, 
mert az istenfélő népben megfan mindazon elő­
feltétel, mely valamely eszme megvalósításához 
szükséges.

Fogyasztási szövetkezetünk megalakítása kö­
rül más értelmi tényezők is működtek. Pro domp 
sua nem Írok. Emlitetlenül nem maradhat Neusehel 
István, helybeli káutortanitó. A szövetkezet léte­
sítése körül kifejtett buzgalmával, fáradságával, 
nemkülönben az üzlet vezetőség tisztének elválla­
lásával példáját szolgáltatta azon kántortanitóknak, 
a kik e pályára meggyőződésből léptek, a ke­
resztény eszmék bátor terjesztői és az anvaszent- 
egyháznak liitliű fiai.

Ezen értelmi tényezőkön kívül sok styáv- 
niki gazdának a nevét kellene följegyeznem. Ha 
fogyasztási szövetkezetünk megkezdi működéséi, 
a főt. Szerkesztő úr kegyes engedőimével e buz- 
gólkodók neveit is megemlítem, mert méltók, 
hogy a nagy közönség neveiket olvassa és tudja 
méltányolni ama törekvést, mely a legutolsók kö­
rében támadt és keresztény eszmék diadalához 
vezet.

Fogyasztási szövetkezetünk részvényekből 
alakult meg. Egy egy részvény '20 korona. Eddig- 
elé közel 500 részvény hirdeti e szövetkezet 
életrevalóságát és jövőjét.

Hogy szövetkezetünket, biztos alapokra épít­
sük, e célból Iiartha Mária özvegy asszonyságtól

* *
Diadalmasan ültünk aztán kocsiba.
A nép kendőket lobogtatott felénk s üdv­

kiáltásokban tört ki
En is végtelenül örültem. Hisz e népbe most 

már az én kedves doktorom kiirthatlan bizal­
mat oltott.

— Nos látod — szólott János — erre hív­
talak én.

— De honnan vehette ez a szerencsétlen 
ember azt a rögeszmét, hogy ő benne kígyó van ?

— Honnan ? — válaszolt a doktor s sze­
meiben harag cikázott. Nézd itt van egy füzet, 
itt a másik, itt a harmadik. A szegény ember 
pénzt ad érte és pénzéért meghódítja saját fejet.

Átvettem a kis füzeteket s ott mindjárt la­
pozni kezdettem. Borzasztó rémliistóriák vannak 
bennük. Az egyikben megtaláltam egy királyfi 
történetét. Kedvese azzal boszulta meg magát a 
királyfin, hogy lába alá megbűbájozott kigyócson- 
tot tett, melynek az a hatása volt, hogy a király­
finak egy vadászat alkalmával álmában kígyó ment 
a gyomrába. Epén úgy van leírva a következ­
ménye, mint azt valóságban ezen a szerencsétlen 
betegen láttuk.

Ezt olvasta Bálint gazda, ennek lett a bo­
londja s majdnem áldozata.

megvettük a szövetkezet házának felépítésére 
szük>eges e< meglelő telket a hozzá való birtokkal 
együtt 40(Mi forinton. A szövetkezet házának fel- 
épitése. berendezése, összköltsége meg fogja ha­
ladni az 50ÜÜ forintot.

Szövetkezetünk háza már plélifedő alatt 
díszeleg mindnyájunk örömére.

A szövetkezet belső és külső ügyeit az igaz­
gatóság és a felügyelő bizottság intézi. Az igaz­
gatóság tagjai: Schmid Géza elnök. Neusehel Ist­
ván elnökhelyettes es üzletvezető, (sopecz István 
pénztáros, Gezso István. Bobrik István és Czalaj 
János igazgatósági tagok. A felügyelő bizottság 
tagjai : Ballay István elnök, Bobrik Mátyás, l.iesz- 
kovszky István, Bielik János, Város János.

Augusztos hó végével szövetkezetünk meg­
kezdi nyilvános működését. Tudom, hogy a ke­
resztény eszmék hirdetői és terjesztői szövetke- 
zetünkre Isten áldását kívánjak. Mi a szövetkezet 
szerény tagjai ezen alkalomból a hatalmasok, a 
keresztény értelmiség támogatásáért esedezünk.

Mivel fogyasztási szövetkezetünk biztos jö­
vőnek és állandó virágzásnak elejébe tekint, ha 
intenciónk megvalósul, szövetkezetünk föllendültet 
azok érdeméül fogjuk felróni, a kik a keresztény 
eszmék diadalra juttatásáért retteuthetleuül küz­
döttek.

Legmélyebb tisztelettel
Schmid Géza.
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Újdonságok,
Egyházmegyei hírek. Déra József, 

trencséni javadalma- Wörishofenbe, dr. Chorényi 
Józset illavai esp.-plebános ho—zabb üdülésre 
Trencsén-Teplicre utazott.

A honvédség köréből. Tombor Jenő, 
honvédhaduagy, Tombor Kornél nyitrai gyógysze­
rész nagytehetségű fia, Léváról Nyitrára lön át­
helyezve. — A lévai zászlóalj e heten Nyitrára 
vonult be ezredgyakorlatokra, honnan csak aug. 
elején tér vissza.

Eljegyzés. Varannai István gimn. tanár, 
eljegyezte Kropácsy Margit kisasszonyt, állami 
tanítónőt Szakolcán.

Népünnepély. Ma juu. 24-én délután 
a szigeten népünnepély lesz, melyet a helybeli 
kath. kőmives egylet rendez. A tiszta jövedelem 
saját alapja javára fordittatik. Ezen egylet rövid 
lenállása óta felette hasznos sőt szükségesnek 
bizonyult é> örömmel konstatáljuk, hogy tagjaik, 
kik azelőtt lenézett páriák voltak, egyre inkább 

-----------------------—-----------
— De miért nem világosítottad fel a népet, 

hogy tv vitted a kígyót oda V — kérdeztem a 
doktortól.

— Még nem lehet — válaszolt. Nincsenek 
arra eléggé megérve. Ha megteszem, ismét gvanu 
ébred a szegény ember lelkében s visszaesik előbbi 
képzelt betegségébe. Majd eljön az idő, mikor ezt 
is belátja a nép!

Sziporkák.
A szemléltető oktatásból. A tanító 

előadást tart az öt érzékről, már elvégezte a 
látást, hallást stb. még csak az izlés van hátra. 
Ekkor igy kezdi : Karcsika, mondd csak mit csi­
nálsz a szájaddal ? — Nyalok. — Hát még ? — 
Eszem. — Jó, de még mit, te osztályelső ? — 
Beszélek. — Helyes! De mit csinálsz még? — 
Néma csend. — No I'istike talán te tudod ? Mit 
csinálsz, ha a kávéd nagyon forró ? — Pistike: 
Ott hagyom.

*
* *

Tanító: Minek nevezzük azt a rósz embert, 
aki egész nap a korcsmában van.

Lajosba • Korcsmárosnak.



haladnak a művelődésben. Az egylet pénztára 
az idei tavaszkor uralkodott inunkahiány folytán 
nemes vzéljáuak megfelelően több mint másfélezer 
koronát kamat nélküli kölesönképen osztott ki 
tagjai közt. A derék egyesület hathatós támoga­
tást érdemel.

Pnpszentelés. Püspök ur ő méltósága f. 
hó 28-áu csütörtökön a vári székesegyházban, 
végzett novemlvkpapjainak föl fogja adni a hajko- 
rouát es kisebb rendeket: 30-án a subdiakonátust; 
július 2-án a diakonátust es 4-én ugyanazokat 
áldozö-papokká szenteli. Az isteni tisztelet minden 
alkalotnmmal reggel 8 órakor veszi kezdetét.

A nyitrni oltáregylet ma június 21-én 
délután ’ 4 órakor a katholikus kör helyisegében 
közgyűlését tartja. Ugyanekkor az egyesület a 
katholikus kör helyiségében ez évi kiállítását is 
megnyitja, mely még jttn. -■>, 2b és 27-én is 
látható d. e. 9—12. e< d. ti 3—5. úgy hogy a 
vidékiek is kényelmesen megtekinthetik.

Nyitraváros kepviselő-testülete e 
hó 20-án dr. lludnay Sándor polgármester elnök­
lete alatt rendes havi közgyűlését tartotta. Az 
illés kezdetén kijelenti a polgármester, hogy régi 
szokáshoz híven, július és augusztus hónapokban 
a képviselő-testület rendes közgyűlést, nem tart, 
hacsak elodázhatta» ügyek nem igényelik. I’a- 
lásthv Vilmos internellálja a polgármestert, mikor 
szándékozik véget vetni azon állapotnak, hogy a 
piaci hvcnák a termelőket már az országúton 
kora reggel megállítják, tőlük az arukat potom 
áron megvásárolják, és aztán a piacon a fo­
gyasztó-közönségnek 1 <>01 o nyereséggel eladják. 
Ezen mesterséges drágítás ellen minden szigorral 
kellene eljárni. A polgármester válaszában ki­
emeli. hogy az uj vásártér szabályzat már is al­
kalmazásban áll, és tudomása van róla, hogy a 
rendőrkapitány az ilyen kólákat érzékenyen meg­
büntette. — Iíengyák István helybeli asztalos 
egy temetkezési intézete ügyéhen. ki díszes üveg- 
oldalas halottas kocsija részére a hid-utca leg­
utolsó házának egy lakatlan udvaron egy félszert 
építtetett, ezen felszer használatát azonban a ren­
dőrkapitány betiltotta : a polgármester azt mondja, 
hugv ezen ügy nem is a közgyűlés elé tartozik, 
hanem miután az alispau is másodfokulag ezen 
iigvbeu döntött, a vállalkozó kérvén)ét megújít­
hatja. — A Nvitrieska szabályozása és részben 
teendő befedése ügyében, a pályázatra 3 ajánlat 
adatott be a tanácshoz. 1) Pitié és Urausewetter 
pozsonyi cég ti" , engedmenyuyel, 2) Motion .loz-ei 
uyitrai vállalkozó, ki -- ‘,'o feliilfizetést kér és 3) 
Ba/s Mihály budapesti vállalkozó 23* ,e% enged­
ménnyel. A polgármester az utóbbit ajánlja mint 
a legolcsóbb ajánlattevőt, kinek megbízhatósága 
felől Budapestről és Kecskemétről teljesen meg­
nyugtató választ kapott, llatárnzlatott, hogy ez 
utóbbival köttessék meg a szerződés, ki 3 hónap 
alatt a munkával elkészül. A beboltozott árok 
feltöltése végett a tanács a uyitrai káptalannal 
alkudozásba bocsátkozik, hogy a tulajdonát képező 
és a Zobor alján levő domb agyagföldjéből anya­
got vehessen. A robbanó sze.tárra vonatkozólag 
hal áraztatott, hogy az a Bákóczy halmon tus ko­
rona költséggel építtessék fel Kreissberger Viktor 
es Morton József bérlők által, kik azt egyelőre 
12 évre bérbe venni szándékoznak, s a költség 
7" o kamatának megfelelő bért fizessenek. — A 
polgármester jelentést tesz budapesti útjáról, a 
hova e il-au az igazságügyi miniszter meghívására 
egy a törvényszéki palota-építése helyének meg­
állapítása tárgyában tartott értekezleten részt 
vett. A polgármester arra kerte a minisztert, 
hogy tekintettel a város fejlődésére, a palotát ne 
a városon kívül, mint az itt járt közegei java­
solták, hanem a belterületen azaz a honvéd lak­
tanyán belül épitessék. A polgármester javasolja 
többi közt a Szent Lá<zló-téri háztömböt, a hid- 
utcai püspöki kertet, a káptalan utcának egy ré­
szét es még más helyeket megvételre. A kormány 
e célra 2500 ölet szükségei. A nemrég itt járt
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miniszteri kiküldött szakközeg már most meggyő­
ződött arról, hogy a méntelep-kaszárnya mellett 
a palota nem állhat, mert eszközölt fúrások foly­
tán már 3 méternyi mélységben vízre akadtak. 
S miután a törvényszéki épülettel fogház is lesz 
kapcsolatos, az olyan vizenyős talajon nem lehet. 
A minisztérium azt kívánja a várostól, hogy a 
2500 □ öl területet ingyen adja, vagy pedig a 
költségeknek- differenciáját fizesse meg A polgár- 
mester kifejtette a miniszter előtt, hogy a város 
ily területtel a város beltelkén nem rendelkezik, 
s pénzbeli hozzájárulást mostoha anyagi viszo­
nyai miatt nem teljesíthet, anélkül, hogy az adózó 
polgárok vagyoniing tönkre ne mennének, es kérte 
a minisztert, hogy mentse fel a várost ilyen el- 
viselhetlcn áldozat alól. A polgármester indítvá­
nyozza, hogy felirat intéztessék a miuiszteihez, 
melyben kérik, hogy ezen ügyben a város köz­
hatóságának közreműködését is vegye igénybe.

A Pográny és vidéki kisgazdák
a iöldmivelesügyi miniszter kegyes ongcdelyezése 
folytán Karsay Imre plébános és Biliary Gyula 
körjegyző vezetése alatt tanulmány-utca indulnak 
Kecskemétre, nem mint a lapokban jelezve volt, 
június 30-án. hanem Julin* hú !-én. vasárnap, es­
teli vonattal, me$j£rkezés Kecskemétre Julius 2-án 
délben, délután megtekintik a íöldmivelési isko­
lát és 3-án a nevezete- kecskeméti barackvásárt. 
Az utazásban részt vesz Gerencsér, Csitár, Gesztbe, 
Ilodok községek kisgazdái 4—5 és Pogránv köz­
ség 20—22 taggal.

Nyitravármegye közigazgatási bi­
zottsága június hó 13-áu tartotta meg rendes 
havi ülését. Az ülés elején a főispán üdvözölte a 
néhai Dióssy Imre helyűbe beválasztott Ester­
házy János grófot, ki most először jelent meg 
itt s azonnal 3 albizottságba beválasztották. Az 
alispán előterjesztései közt érdekel bennünket 
azon keresk. miniszteri leirat, hogy a miniszter 
Nyitravárosát az intemrbnn telefon hálózatába a 
jövő évben be fogja olvasztani. Eszterházy gróf 
kéri a közigazgatási bizottságot, hogy hasson oda 
hogy Nyitva vidéké is köttessek össze Nyitva va­
rosával ; nincsen semmi kétség, hogy a szükséges 
előfizetők nem jelentkeznének. (> maga kért már 
a minisztertől engedélyt, hogy Újlak községet 
Nyitrával saját költségén telefonnal összekötni 
óhajtaná, de a miniszter azt nem engedte. A pri- 
vigyei legtöbb adófizetők lajstroma összeállíttatváu, 
s miután ellene lelebbezés nem adatott be, jog­
erőre emelkedett. Sporzon Ernő azonban a belügy­
miniszternél panaszt emelt, hogy a lajstromba 
Modráuyi Iván, ki jeleuieg Nyitván mint megyei 
árvaszeki ülnök alkalmazva van, i'rivigyen mint 
virilista szerepel és virilis szavazati jogát dr. 
Ftlberger Gyula privigyei főszolgabiróra ruházta 
át. A belügyminiszter ezen ügyet azonban érdem­
legesen el nem intézte, hanem elintézés végett a 
közigazgatási bizottsághoz leküldte, mely Sporzont 
panaszával elutasította. A bajnai szatócsok kér­
vényt nyújtottak a pénzügy igazgatósághoz, melyben 
adóleszállitásért folyamodnak. Kérelmüket indo­
kolván azzal, hogy mióta tiajnán a szövetkezeti 
bolt megnyílt, azóta hozzájuk egy lelek sem jár 
vásárolni, s boltjaik bejáróit pókháló lepi el, mert 
a nép az újonnan nyitott szövetkezeti holtban 
szerzi he szükséglétéit. Mag vary Miklós pénzügy­
igazgató előadása folytán, mert az adó 3 évre 
már előre megvan alapítva és kivetve, az adó 
elengedésnek helye nincsen; kérvényezők eluta- 
sittatnak.

Fürdők látogatása. I’östyén fürdőben 
a hozzánk beérkezett 30. számú névjegyzék szerint 
ös-zesen 1534 vendég fordult meg.

A pogrányvidéki hitelszövetke­
zet folyó évi juuius hó 14-én tartotta meg Kar­
say Imre elnöklete alatt 1809. évi zárszámadását. 
A jelentésből kitűnik, hogy alakuláskor tagjainak 
száma 8> volt, jelenleg l7s-ra megy 202 jegyzett 
üzlet részszel. Üzletrészekre befizetve lett 3940 
frt 80 kr, 1509 frt 55 kr betétet kezeltek, a ta­
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goknak 2-1133 frt ti2 krt kölcsönöztek re-zhen
váltóra, részben kötelezvényre, melyből azonban 
19087 frt 50 kr a központ által nyújtott hitel", 
fizettetett ki. — A US frt 47 kr tiszta Dyere. 
menyből 11 frt 85 kr a tartalék-alaphoz, löt; ln 
ti2 krból 5% az üzletrészek osztalékára f0y for. 
dittatui. — J.'övid 5 évi fenállása bizonyítja a 
szövetkezet áldásdús működését. Igaz ugyan hogv 
nagyobb mérvű kölcsönök lettek felvéve, a nü 
tán egyeseknek feltűnik, de ha meggondoljuk azt 
hogy a nép nagyobb része az uzsorások kezebeii 
lévén, nyögtek a nagy kamatok alatt, melyektől 
hogy megszabadíthassák és kis birtokát az elár­
verezéstől megmenthessék, az eredeti tőkét kel- 
lett nekik rendelkezésűkre bocsájtáni, mert c-akis 
igy lehetett őket megmenteni. Elérték azt, hogy 
a nép megtanult gazdálkodni és ma már büszkék 
arra, hogy ma már 25 frtos kifizetett üzletrészük 
van. melyre már 5% osztalék jut. A befizetett 
üzletrészekből, a heti hatosokból, már 3940 frt 
folyt he december 31-én és mai napig megha­
ladta már a 4000 irtot. 11a a szövetkezet meg 
nem alakul, úgy ezen összeg csak az idegenek 
zsebét gazdagította volna. A szövetkezet szerzett 
azonkívül 1000 fit lefizetéssel házat, melv csino­
san restaurálva a fogyasztási és hitelszövetkezet, 
valamint az alakulóban levő gazdakörnek adatni 
szállást. — A mit eddig összetett kezekkel né­
mán néztünk, miként zsákmányolja ki a tudatlan 
nép jóhiszeműségét a kereskedelem zászlaja alatt 
az uzsorások polypkarjai, most a szövetkezet egye­
sülésre bírta az embereket és ez gátat vet az 
uzsora minden fajának. Büszkén mondhatom, hogy 
hitelszövetkezetünk a kezdet nehézségeit szeren­
csésen legyőzve, teljesen megerősödve segítheti 
ikertestvérét a fogyasztási szövetkezetei us erős 
a reményem, hogy rövid pár év múlva megnyit­
hatjuk a községi magtárt is. Isten áldásával egye­
sült erővel, a falusi triumvirátus (pap. jegyző, 
tanító) összetartásával, lelkiismeretes, becsületes 
és önzetlen működéssé! újjáalakítható a legelha­
nyagoltabb község is. A gárda készen áll, csak 
vezér kell a népnek, h.

Ritka temetés. Marmarosszigcteu Nyisz- 
tor András nevű iparosnak két gyermeke halt 
meg egyszerre, kik ikrek voltak. A gyermekeket 
két lelkész temette es pedig egy görög katholi­
kus és egy református. Ennek pedig az a magya­
rázata, hogy a gyermekek vegyes vallásu házas­
ságból születvén, nemük szerint követték a szü­
lők vallását. A menet kijövet az udvarból kétfelé 
oszlott, az egyik a gór. katli.. a másik a reform, 
temető felé vette útját az 1868. 43 t.-c. nagyobb 
dicsőségére.

Zsáinbokréthi takarékpénztár re- 
divivus. Tegnap tartatott meg a nyitr.t-zsám- 
bnkréthi takarékpénztár rendes évi közgyűlése, 
— ívják lapunknak — nagyszámú részvényesek 
jelenlétében, kik az egész részvénytőke felét kép­
viselték. E közgyűlés volt hivatva határozni az 
intézet további léte és nem léte felett. Igaz. ta­
gadhatatlan tény, hogy intézetünket előbbi idők­
ben. s közelmúltban nagy veszteségek érték, a 
mi szinte egyik főoka volt ama bizalmatlanságnak, 
melyet a betevő felek intézetünkkel szemben ta­
núsítottak. A tegnap megtartott közgyűlés azon­
ban minden kételyt kizáróan igazolta a nagykö­
zönségnek, hogy ámbár az intézetet nagy veszte­
ségek érték, é> ezek teljes összegben leírásba ho­
zattak, mind a mellett oly vagyona maradt az 
intézetnek, mely a betevő feleknek heteti tőkéik 
biztonságára nézve feltétlen kezességet nyújt. 
Ezen körülmények a közgyűlés előtt beigazolást 
nyervén, a jelen volt részvényesek összeségi' sz 
intézet további íenállását elhatározta, s nagy lel­
kesedéssel fogadta ft. Spáuyik Tamás chinoráni 
esperes-plébános úrnak alábbi nyilatkozatát, hogy 
mint az intézetnek elnöke, állásában nemcsak hogy 
továbbra megmarad, arról nem is mond le, hanem 
ha a részvényesek bizalmát továbbra is fogja bírni, 
azt á jövőben is elfogadja, s az intézet érdekei-
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neli előmozdítása és felvirágoztatása iráut uiiudeu 
lehetőt meg tesz. s legliőbb óhaja az intézet to­
vább fenmaradása. Kzek után kiegeszlttetett az 
igazgatóság létszáma, mely jelenleg következő tá­
jinkból áll: Spányik Tamás elnök, Perénvi József, 
Kadarász Gusztáv, dr. lloselitz Ferenc és Kada­
rász Hűdre. Reméljük, hogy azok. kik irántunk 
előbbi időkben oly feltétlen bizalommal viseltet­
tek, azt a bizalmat nekünk a jövőben ismét nyúj­
tani fogják, s elismeréssel lesznek irányunkban, 
látván, hogy mily óriási megrázkódtatáson in -u- 
tíluk keresztül, s kiállváu a nagy viharokat a 
Mindenható Isten jóakaratából továbbra i- fogjuk 
magunkat feutartani. Isten velünk ! Nyitra-Zsám- 
bokréth. 1900. junius 22-én. Előttem: Marko-

Gyula, nyitra-zsámbokréthi takarékpénztár 
igazgatója, dr. lloselitz Ferenc, járási orvos, igaz­
gatósági tag.

Kinevezés. Ploclmiaun Eaiil nyitravárosi 
állatorvosnak neveztetett ki.

Kostyál Pál, Ny it rav áros uvug. polgár- 
mesterét és nejét szül. Kiszuer Cornelia úrnőt 
súlyos csapás érte. F. hó 17-én rövid néhány 
napi szenvedés után 9 éves fiacskájok Károly, 
sarlachban elhunyt. A megboldogult gyermek a 
legjobb tanuló volt osztályában, és nem csak szü­
lei, hanem ezek ismerősei is őszintén sajnálják. 
Mért is magunk részéről is a legmélyebb részvét­
tel osztozunk a súlyosan látogatott szülők pótol­
hatatlan veszteségében.

A nyitrai óvodában. Nagy napjuk 
volt jun. 19-én a nyitrai kicsinyeknek. A vizsgán 
tudvalevőleg erősen drukkol a bajuszos jogász, 
meg az embert hasogató doktor, hogy ne druk­
kolna hát az óvodai .honremény“, mikor annyi 
sok bácsi meg néni oda jön. hogy meghallgassak, 
amit az apróság .arca verejtékével“ egy álló esz­
tendeig gyűjtögetett. Es bizony nem csekélység 
az. amit ezek elsajátítottak. Odahaza közülük nem 
cgv parancsolt a mamának is. sőt nem bírt vele 
az egész ház, itt meg a Gabriella k. testvér keze 
alatt úgy megpuhul, mint a vaj. Legérdekesebbek 
a kis babák bodros fodros fürtjeikkel nagyobbára 
fehér ruhában, világoskék övvel, úgy a hogy a 
lourdesi Szűz Máriát ábrázolni szokták. A kis 
babák igy felpiperézve egészen úgy néznek ki a

pompás énekesnő lesz majd idővel. Szebbnél- 
szebb játékok, melyeket i-ak megnézni, de híven 
leirui nem lehet. S melyekért méltó dicsérettel 
halmozta el Vagner kanonok úr az intézet párját 
ritkító vezetőjét: Gabriella te.-tvert.

Aki négy gyermeket is képes meg­
fizetni. F. hó 20-áu Darázsi községbe átbújta­
iéit egy nyitrai zsidó szeszkereskedő — nevével 
meg nem szolgálhatunk — ki egy másik kocsis­
sal előzködui akarván, eszeveszetten hajtatott át 
a községén, miközben egy 4 éves gyermeket el­
gázolt és a fogat a tiu fejéről egészen lehámozta a 
bőrt, úgy hogy dr. Pivinger Emilnek, kihez a 
Szerencseden gyermeket hozták, 29 varratott kel­
lett eszközölnie, inig a fejbőrt helyrehozta. Ez 
niég nem baj, ez csak szerencsétlenség, ami eddig 
történt. Legérdekesebb ami következik. Mikor a 
szeszkereskedő elgázolta a gyermeket, Ivaucsik, 
darázsi gazda utána 1 irtott és megragadta a gyep­
lőt. mire a zsidó azzal felelt: „Ab bizony, négy 
olyan gyermeket is tudok megfizetniCsak kon­
statálni akartuk, s reméljük, hogyha csakugyan 
annyi sokat szerzett a pálinkás hazafi, a nyitrai 
bíróság kellőképen meg fogja taksálni, s ráadásul 
még olyat is sóz reá, amit egyáltalában nem 
lehet megfizetni. Amint egy gyermekéletnek nincs 
is szabott ára,

A nyitva megyei központi hitel- 
szövetkezet mint az országos központi hitel- 
szövetkezet tagja, 1900. évi junius hó 28-án d. 
e. 10 órakor a nyitrai városháza nagytermében 
rendes közgyűlést tart. melyre a tagok az alap­
szabályok értelmében meghivatnak. Napirend: 1. 
Múlt évi üzlet ered menyről szóló jelentések tár­
gyalása. 2 Zárszámadások megvizsgálása és fel­
ment ven v megadása. !!. Mérleg megállapítása. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés, j Az igaz­
gatóság 8 tagjának választása. (1. Felügyelő bi­
zottság összes tagjának választása. 7 Netán! in- 

1 ditványok. 1*99. évi december hó 31-én a tagok 
I száma HO, üzletrészeinek száma pedig .">73 volt. 
í A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg 
: a szövetkezet helyiségében kiliiggesztetett es 
' mindenki által megtekinthető. Kelt Nyitrán. 1900. 
1 junius iió 8-án. Az igazgatásiig.

Főispán! látogatás. Vsztrolnezky Géza,

zésekre adott okot Kubiuyi György kéyviselőnk­
nek távolléte, sokan abban látták magyarázatát, 
hogy a negyedik húr is elpattant és 6 . .. nem 
játszik tovább. A diszszónok Sipeky Sándor kép­
viselő i. p. iuf. volt, ki jobban teszi, ha más há- 
ladatosabb thémát választ, és nem O-ztrolurzky 
főispánsága keletkezését. Főispán diplomatáé azt 
válaszolta, hogy ő nem kere-te a főispán! méltó­
ságot. és senkinek sem állt útjába, de a kormány 
a trencséui főispánságra a nem épen békés idő­
ben egy oly férfit keresett, a ki ment minden 
pártállástól, amit bennem talált. Tosztjátan ki­
fejezvén törekvését is, amely abban áll, hogy a 
járás független elemeit harmóniába hozza, azért 
éltette az „elite“ járás értelmiségét, kivált annak 
független elemeit. Délután órakor Yietorisz 
György helybeli főszolgabíró kíséretében és fo­
ga tján elhajtatott Prileszre br. Skrbenszky Fülöp 
látogatására. — A főispán beszédjei után bízunk 
Trencséntnegye jobb jövőjében, természetesen csak 
úgy, ha a szót tett követi, és ha rósz tanács­
adóit kevéshbé követi, mint önnön akaratát.

Alig van gyógyforrás, mely első­
rangú orvosi tekintélyek által oly egyhangú elis­
meréssel találkoznék, mint a beregvármegyei 
Schön honi gróf féle szatyrai, luki F.rzsébet és 
polen a i gyógyvizek. Egyetemünk kitűnőségei kö­
zül. különösen dr. Kétli, dr. lfókai, dr. i'liau ta­
nár urak, számos magántanár, közkórházi főorvo­
sok, a bécsi egyetem tudós proíesszera \\ iderliof- 
fer dr. elismerő nyilatkozatban adtak kifejezést e 
források gyógyhatású és alkatrészeiknek szerencsés 
összetétele felett. Újabban a budapesti klinikai 
bizottság a következő hivatalos értesítést küldte 
e gyógyforrások bérlöségéuek: A budapesti kir 
magyar tudomány-egyetemi klinikai bizottság, i- 
évi március liö 15-én tartott 50-ik rendes ülésé­
ben. a Srlninborn-Burliheim Ervin tulajdonát ké­
pező szolyvai. luhi Erzsébet és polenai ásvány­
vízforrások termékeinek gyógyhatásút méltányolva 
és elismerve, azoknak a klinikai betegeknél leendő 
alkalmaztatását elhatározta s esőiről esetre igényire 

! veendi. Miről elmedet tisztelettől < nősíteni vau 
I szerencsém, líudapest, 1899. máj. ie> 18-an l\-tli 
\ s. k„ a klinikai bizottság elnöke.

puti pádon, mintha Kertész Tódor díszműáruké- j treiu-t) megye ifjú főispánja o lió lti-án jött első
repedéséből vagy a bécsi „Zuin Storch“ fez lesz az 
igazi 1! áruházból kerültek volna ide. Annyit is tud-

izhvu Illavára saját elegáns négyes fogatán hiva­
talos szemleutra. Nem mondhatnám, Írja tudósi-
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uak mondani, hogy : Papa ! Maina ! Sőt még többet j tónk, hogy valami „egetverő“ éljenzéssel, meg
is. Aludni is tudnak, mint afféle tökéletes basák. 
A Gabriella testvér megkezdi a rigorozumot ve­
lők a cosmogoniából. Nem is könnyű kérdés, szá­
zadok óta hasztalan törik rajta fejüket a tudósok,

elkesedéssel fogadtatott volna. — kivéve a füg­
getlen elem lelkesedését — mivel járásunkban, 
ne tagadjuk, Báuffy huszárjai még csapatosan 
vannak, és nem szívesen nézik a fiatal tőispán

hogy „Ki teremtette a világot 7“ És ez apróság j hivatalos körútját, de hisz ő nem is jött magát
ünnepeltetni — ■ aját szavai szerint hanemelmondja, hogy a világot az Isten, és pedig sem- j 

miből, teremtette. Tudományuk még tovább is 
terjed. Az „őrangyalkákról“, a kicsinyek legjobb 
hantijaikról is tudnak feleletet adni. Azután jön 
egy aranyos kis baba hatalmas bokrétával az 
elnöklő nagys. Vagner József kanonok úr elé. 
Pereg, dehogy pereg a nyelvecskéje, csak lassan 
mozog, hiszen alig tud még beszélni, de azért ki­
vágja bátran tudatában lévén annak, hogy most 
az egész világ szemei rajta függenek. Nézem, né­
zem a bokrétát, s úgy látom, ho_y nincsen ab­
ban oly szép rózsa, mint az a kis bimbó, mely 
most pici kezeiben tartja. Azután jön egy ököl- 
nvi kis dalia, gondosan öltözött, okos fiúcska, és 
„Március 15“-éről szaval bátran, lelkesen két 
strófát; a harmadiknál forogni kezd vele az egész 
világ, s mint a fuldokló körülnéz segítség után, de 
Gabriella testvér súgása már későn érkezett, 
mert a március 15-iki hős sírva fakad. Mellettem 
ülő mamája pirul, pedig a jelenet igy sokkal 
szebb, mintha elszavalta volna. H zokogó hős 
olyan, minta bécsi világkiállítás világhírű szobra: 
a kénvszeritett imádság. Azután jöttek a tavasz 
személyesitői, mind-mind aranyos kis bábuk, az 
egyiknek ruhája bőven megrakva fecskékkel, 
a másik ibolyával, a harmadik falevéllel, kiből

hivat,aloskodt.i ! — A városban felállított diadal- 
kapunál dr. Clinréuyi József esp.-pleb. magvas 
beszédben üdvözölte a íőispánt a község nevében. 
Beszédjében kiemelte, hogy népünk amily szegény 
a földi javakban, épolv gazdag az igazi valláson 
alapuló szabadság iránti szeretetheti, valamint a 
hazaszeret és áldozatkészségben < kéri a főispánt, 
hogy a nép állapotát megismerve, mindenkor 
gondját viselje. A főispán úr válaszában előadta 
hivatalos látogatásának a célját, a mely abban 
nyilvánul, hogy ő a néppel megismerkedni akar, 
a járás ügy menetele fölött személyi meggyőződést 
szerezni, és első feladatának tekinti mindenkor, 
hogy a nép javát előmozdítsa, jogos igéméit tel­
jesítse ; utolsó mondatát nagy „éljenzés“ követte. 
Erre elhajtatott a főszolgabíró hivatalos helyisé­
géhez, a hol azt behatóan megvizsgálta. Ezután 
a küldöttségeket fogadta. Első volt a kerületi 
papság, ezt követte Illává község képviseló-testü- 
lete, a Turista egyesület, az Izraelita hitközség, a 
takpénztár és a járás jegyzői kara. Délfelé többek­
nél látogatásokat tett, hosszabb ideig időzvén a 
plébánián. Délutáni 2 órakor a város, valamint 
a környék értelmisége a főispán tiszteletére tiO 
terítékű diszebédet adott.

Tehenészeteink legfontosabb téli ta­
karmánya a répa.

Elismert es a legtöbb helyt kellőleg méltá­
nyolt dolog is. hogy a tehenészetek téli takarmá­
nyául a répa nélkülözhetetlen.

Nélkülözhetetlen pedig azért, mert a teje­
lésre jótékony befolyással van s a répát fogyasztó 
tehenek mindig több tejet adnak aránylag, mint 
amazok, a melyek répát nem esznek. Igaz. hogy 
a répa vízdtV eledel lévén, a tej minőségét nem 
igen javítja, csak mennyiségét szaporítja, de el- 
elvégre is nálunk Magyarországon nagyon kevés 
helyt fizetik meg a tejet minősége szerint, ha 
pedig megfizetik, illetve ha u tej minő-égét is 
javítani akarjuk, megtehetjük azt a répa etetés 
dacára is. az. által, hogy korpát, olajpogácsát 
vagy más erötakarmányt, illetve nagyobb mennyi­
ségű, jó minőségű szénát is etetünk a tehenekkel, 
miáltal nemcsak hogy nagyobb mennyiségű de 
jobb minőségű tejet is fognak azok produkálni.

Tehenészettel foglalkozó gazdaságok tehát 
már most tavaszszal gondoljanak a jövő télre s 
termeljenek annyi répát, a mennyi a következő 
télen a tehenészet részére bőven elvg is lesz. 
Csak persze nem mindenütt termesztenek annyit, 
a mennyit kellene s ez az oka, hogy sok helyt 
tél közepén elfogy a répa s nagyot apad a tej- 
mennyiség épen akkorra, a mikor az legértéke­
sebb. Hogy milyen kitűnő takarmány a répa, 
bizonyítja azon körülmény is, hogy termesztésé 
az utóbbi 25 év alatt f)O" 0 al emelkedett s a 

1U ‘különféle megjegy- bevetett terület nagysága most is évról-évre je-
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lentekenven fokozódik. A talaj egalji viszonyok 
is eleg kedvezik a répára, eltekintve talán az 
alföld egy ki< részétől s igy a termésátlagok is 
kielégítők, habár már Németországban is az or­
szágos atlag 15 5 mm.-val nagyobb, mint nálunk. 
Kzeu körülmény jórészt abban leli magyarázatát. 
h, _\ Németországban a műtrágyákat -okkal ki­
terjedtebben használják a répa termesztésénél, 
mint nálunk, mert tudvalevő dolog, hogy a szu- 
perfiszfat e- ehilisalétroin használatát open a 
répa hálálja meg legjobban; cukorrépát nem is 
igen termeszt ma már senki műtrágya nélkül. A 
takarmányrépára pedig nem kevesebb hat a-a vau 
a műtrágyának, t -ak egy példát említek fel. 
Fcyik hazai uradalmunk szuperfoszfáttal es rhili- 
salétrommal kísérletezett répa alá 20 holdon 
olyanformán, hogy egy holdas parcellákat szakí­
tott ki. a melyek közül két holdra nem alkalma­
zott műtrágyát, a többiekre pedig felváltva al­
kalmazó* t, az egyikre h»> kg. szuperfoszfátot, a 
ma-ikra pedig 100 kg. szuperfoszfátot es 50 kg. 
chilisalétromot. A csupán szuperfoszfátos táblákon 
a termésátlag .15 mm volt nagyobb holdanként 
mint a nem trágyázottou : a répa értékét méter- 
mázsánként 50 krral számítva, kitesz az ÍT’ÖO 
irtot mint bevételi többletet, a melynek terhére 
csupán az 1 mm. szuperfoszfát Írandó. A második 
csoport tábla, a mely 100 kg. szuperfoszfátot es 
50 kg. chilis,iletmmot kapott lé! mm.-val termett 
többet, mint az. a melyik nem volt műtrágyázva, 
a mely többletnek az értéke J* frt. szemben a 
szuperfoszfát és chilisalétrom árával, a mely kö­
rülbelül 11 írtra tehető. He számos más kísérlet 
is kedvező eredménynyel végződött, úgy, hogy a 
ki termésátlagait fokozni akarja, meglehetős biz­
tonsággal nyúlhat e műtrágyákhoz.

Természetesen lényeges befolyással van a 
termés nagyságára a répa félesége is, a talaj 
megmunkálása, a répa ápolása. Mindezeken már 
túl vagyunk, de a chilisalétromnak fejtrágyaként 
való alkalmazásával még sokat javíthatunk a ter­
mesen.

Efjy kiváló almozó anyag. Alomnak 
majdnem mindenütt szalmát használnak, a mi te­
kintettel arra, hogy olcsó és bővében vau. helyes 
is: de ott, hol szalma nincs eleg, vagy ahol köny- 
nyen szerezhető be a tőzeg és nem igen kerül 
többe a szalmánál, ott csakis a tőzeget kellene 
alomnak használni, mert az puha fekhelyet nyújt, 
az ürülékkel jól keveredik, azt jól felszívja, meg­
köti a könnyén bomló nitrogen vegyületeket, 
szagtalanná tesz.i az istállót, konzerválja a trágyát. 
A szalmának felszívó képessége nem oly nagy, 
mint a tőzegé; mert inig a szalma súlyának csak 
2—3-szorosát szívja fel, addig a tőzeg li—8-szor 
anuyit képes megkötni. Egy baja vau a tőzegnek 
s ez az, hogy megnehezíti az állatok tisztántar­
tását : de ezen a bajon is lehet segíteni az által, 
hogy midőn azt az állatok alatt elhintettük, te­
tejűbe még vékony rétegbe szalmát helyezünk. 
Különösen lóistállókban tanácsos a tőzeget igy 
használni, mert a lovak félnek a tőzeg sötét szí­
nétől s nem akarnak arra lefeküdni. Mint trágya 
anyag is igen jó szolgálatot tesz, különösen ha 
műtrágyák alkalmazásával iparkodunk annak egy­
oldalúságát ellensúlyozni.

A burgonya termőképességé t hat­
hatósan csakis trágyázással segíthetjük elő. Fosz­
forsav iránti szükségletét az istállótrágya körül­
belül fedezi ugyan, de azért foszforsavban szegény 
talajon az istállótrágyának kiegészítése foszforsav 
trágyával nagyon jövedelmezőnek bizonyult. A 
nitrogént is lehet műtrágyába adni, ámbár két­
ségtelen, hogy az a burgonya százalékos kemé­
nyítő tartalmát leszállítja, de emeli a holdankénti 
termést. Főleg salétromot adnak és pedig egy 
részét az ültetésnél, másik részét az első kapálás 
előtt.

Az ugorka nagyban való terme­
lése nagyon jövedelmező, termelése nagyon ajánl­

ható főleg oly középbirtokosokuak es kisgazdák­
nak. kik nagyvárosok közelében laknak mindég 
biztos piaczra találnak. Fzt a következtet est von­
hatjuk le a zuaimi földmivelesi és szőlőmivelési 
iskola jelentéiben levő cikkéből, a mely szerint 
egy hektár ugorkának ti-zta jövedelme 377 írtra, 
vagy egy kát. holdra átszámítva, körülbelül 21(> 
írtra rúgott. A termelés költsége és pedig telek- 
tőke kamatja, szántások, istálló és műtrágya al­
kalmazása, mag, ápolás, aratás, válogatás, fuva­
rozás stb. 438 irtot tett ki ; s ezzel szemben 
2500 tányérról >15 frt nyers bevétel éretett el. 
K számokat olvasva önkénytelenül is felmerül a 
kérdés, hogy miért alszik a magyar gazda, s 
miért forszírozza mindig csak a búzát és ismét a 
búzát.

Szarvnsmorhadijnzás Minván. A
Xyitramegyei Gazdasági Egyesület által a f. juui 
hó 20-án kedden Miaván rendezendő szarvas- 
marti adijazás a vásártéren reggel 9 órakor fog 
megtartatni. A dijak bélyeges nyugta ellenében 
rögtön kifizettetnek. A miava vidéki birtokos, 
bérlő és gazdatiszt urakat ez utón is kéri az 
egyesület a bíráló-bizottságban való részvételre.

Kirándulás Kecskemétre. A pog- 
ráuy vidéki kisgazdák juli hó 1-én este indulnak 
Nyitni ró! Kecskemétre. A kik a társasághoz saját 
költségükre csatlakozni akarnak, jelentkezzenek a 
í. hó 27-ig a Xyitramegyei Gazdasági Egyesület, 
titkáránál. A kirándulók a harmad osztályon fél­
jegy gyei utazhatnak. A kirándulás i. napot vesz 
igénybe

Irodalom,
Falusi tűzhelyek cimvn egyik ismert 

népies írónk, Bodnár Gáspár tanítóképző tanár 
egy vaskos elbeszélés kötetet adott ki. Bodnár 
zamatos, magyaros stylusával a közélet főbb kér­
déseit szövi vonzóan egyes elbeszélésekbe s igy 
akarja a népét erkölcsösségre, jellemességre es 
hazafiasságra szoktatni. Céljának elérésére a leg­
alkalmasabb eszközt alkalmazza, magát a népet 
szóllaltatja meg. Szerző manapság ez irányban 
egészen eredeti és úgyszólván önálló munkásságot 
fejt ki s fiatalabb Íróink közül többen követhet­
nek. Az elbeszélésekben szinte érezhető a nép 
szívverése, eszejárása, eszmemenete. A követvá­
lasztás izgalmaiban összekoccaut kortescsoportok, 
ősi szokását, gubáját szégyenlő községi bíró, a 
pletykázó asszonynépség, összeveszett házastársak, 
a szegény földmi velő úrrá lett fiával, az elaggott 
földmÍves, a strájkoló munkások, a munkáról ha­
zatérő munkás-ember, a szüretelők, a búcsúzó 
újoncok, a babonás falusiak és a kaján lelkű 
vádaskodó banya, mintha csak valóban előttünk 
állanának. A műveltebb körök is élvezettel olvas­
hatják eme elbeszéléseket s soha jobbat nem te­
hetnek, mintha az érdemes népét e kötettel meg­
ajándékozzák. Példány önki nt egy koronáért kap­
ható a szerzőnél Szatmárou.

********************* CSARNOK. IBS

Valami Chinárúl.
Az osztrák-magyar tengerész katonák aligha 

reméltek, hogy rövid idő alatt a tőlünk 14,000 
kilométernyire fekvő Chiuában operálni fognak. 
A mennyei birodalomban azonban eddig még nem 
igen volt alkalmunk valami imponáló föllépésre. 
Csak huszonöt osztrák-magyar katona szállott 
partra, hogy az angol, francia, német, olasz és 
amerikai tengerészekkel együtt Peking felé vo­
nuljon. Hadseregünk történetében azonban az 
1900. év junius hava mégis emlékezetes marad.

A keresztes hadjáratok óta ez az első eset, 
hogy az osztrák-magyar monarchia Ázsiában hadi 
operációkba bocsájtkozik. A múlt században egy

osztrák-magyar hadihajó akart ugvan 
magyar gyarmatokat alapítani a nikohári szi , 
teke«, de ez a terv meghiúsultmeghiúsult.

A/ európai hatalmak mostani közös akciói 
most tulajdouképen a kaukázusi fajnak védők ■ *
a mongol faj ellen. A mongolok már kétszer*?6 
uyegették a kaukázusi fajt. Először másfél evez" 
red előtt, mikor a hunok eué-z Galliáig nyom i* 
tak, másodszor pedig hetedfél száz évvel ezelőtt 
mikor a mongolok és tatárok Európát égé? 
“áriáig és Németország közepéig elpusztították" 

Most. úgy látszik, elérkezett a revanche 
ideje. Oroszország északnyugatról lassan, de b z 
tusán nyomul előre, hogy Cliinát gazdaságik,,, v? 
zsákmányolhassa.

Europa népessége 365 millió. Ennek a sok 
embernek kenyér is kell. s ha valamely ország 
mint Anglia es Németország, nem termel ele„<? 
akkor olyan gyarmatokról kell gondoskodnia? á 
melyekben túltermelés van.

Egykor igen nagy akadályokat gördített a 
«■‘hinni kormány az idegen kereskedők beözünlése 
ele. 1840-ben még csak egyetlen kikötő nyílt meg 
az európaiak előtt, — a kanton!, s itt is igt? 
sok korlátozással engedték csak meg az euró­
paiaknak a kereskedést. Az opium-háború ered­
ménye több uj kikötő (köztük az azóta nagyon 
föllendült Slmngai) megnyitása volt, s Hongkong 
szigetének (83 négyszög kilométer) angol kézre 
jutása. A következő években Amerika es Fran­
ciaország is kapott engedményeket ; 1814-ben 
megengedték a franciáknak, hogy öt kikötőben 
katholikus templomot építsenek, s a következő 
évben kieszközölték a keresztény vallás szabad 
gyakorlatát is.

Nemsokára kitört ezután Dél-Chinában a 
Taiping-lázadás, amelyet egy chinai tudós szított 
politikai érdekekből. E lázadás alatt, amely ti­
zennégy évig tartott, — se közben elpusztítot­
ták a nankingi hires porcellán-tornyot is, — a 
lázadók egész Tien-Cinig nyomultak. Akkor is az 
idegeneket támadták meg. A Peilio mellett levő 
erődből 1859. junius 21-ikén ágyaztak az angol 
és a francia hajórajra, 1860. augusztus 21-ikéu 
pedig ugyancsak Taku-ból támadták meg az an­
golokat, — éjien úgy, mint most a napokban.

Az angolok és franciák I860, okt. 23-án el­
foglalták Pekiuget, a melyet több mint egy hóig 
a kezükben tartottak. E háború után, amelynek 
folyamán Oroszország elfoglalta az Amur-földet - 
a Koreától északra terjedő partvidéket, az euró­
pai nagyhatalmak állandó követeket küldöttek 
Pekiugbe. Evenk int egyre több kikötőt nyitottak 
meg az európaiaknak, úgy, hogy a kikötők száma 
végre már huszonnégyre rúgott.

Az angolokkal és franciákkal vívott háború 
befejezése után az európai hatalmak is segítsé­
gére voltak Chinának a lázadás leverésében. A 
legutóbbi nagy lázadás a koreai volt 1894-ben. 
Ekkor már a Koreára évszázadok óta igényt 
tartó japániak is beleavatkoztak a dologba, ami­
nek tudvalevőleg háború lett a vége. Yamagata 
ja páni tábornagy egész Peking közeiéig nyomult 
s a dunaiak 1895. április 17-ikén Simonosekiben 
kénytelenek voltak békét kötni.

China csak Orosz-, Német- és Franciaor­
szágnak köszönhette, hogy ekkor nem volt kény­
telen lemondani a japániak által követelt félszi­
getről. Viszonzásul meg kellett engednie az oro­
szoknak, hogy Mandzsu-országon át vasutat épít­
hessenek ; Franciaország a dél-chinai bányavidé­
kekre és vasutakra tette rá a kezét, Németország 
pedig 99 évre „kibérelte“ a Magyarországnál jó­
val nagyobb Kiao-Csaut.

Az európaiak tehát negyven esztendő óta 
rohamosan terjeszkedtek Chiuában. Az idegenek 
ellen való gyűlöletnek tehát, amely a chinai nép­
nek évezredek óta egyik főjellemvonása, — volt 
elegendő tápláléka.

A katonaság létszáma az 1895-iki hivatalos 
statisztika szerint 1.174,000 ember.

I
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valamiképpen eszébe jutna átrándulni a boxerek 
mozgalmas hazájába, és elhatározását rögtön kö- 
vetne a tett és ma, — juuiu- 24-éu — el i< in­
dulna oda, valószínűleg már lényegesen megvál­
tozott viszonyokat találna a háború színhelyén. 
Mert igen sok \iz folyna le addig a .lang-vse- 
Kiang folyón, inig oda érne Ha egyetlen órát 
<em vesztegelne, hanem megszakítás nélkül azon­
nal folytatná útját, akkor is csak augusztus ele­
jeit érkeznék meg lakúba, az illegett hatalmak 
flottáinak gyűlöltekére. Még azon esetben is. ha 
a hajója sehol egy órát sem vesztegelne, akkor 
is 40--42 napot venne igénybe az útja.

Az Egyesült Államok és Anglia már csak­
nem évtizedek óta tartanak úgynevezett „repülő 
hajórajokat melynek működési tere a Csendes- 
Óceán. Keleten a khinai, japátti Csendes 
Occanbeli szigetek. \ nőmet birodalom Kiaocsau 
okkupálása óta szintén biztos és meleg fészket 
épített flottája számára. A forradalom mai cen­
trumához. lakúhoz a német flotta alig néhány 
száz tengeri mérföld távolságban a saját kikötő­
jében fekszik.

A Khiii.ival szomszédos japáuiaktúl elte­
kintve. legelőnyösebb pozícióban vannak az oro­
szok. Míg egyrészt Szibéria déli oldala sok száz 
merföldnvi hosszúságban közvetlen szomszédság­
ban van Kliina északi részével, tengeri utón is 
alig vau valamivel távolabb tőlük, mint a japa- 
niak, amennyiben Yladivosztokban, Dél-Szibéria 
keleti iiontján. alig néhány méviölduyire a khinai 
határtól, jól megvédett kikötőben egész flotta 
horgonyoz.

Ma lakú uralja e helyzetet: t. i. egyelőre 
lakú az a pont, amely körül a fent említett 
flották összpontosítva várják a történeudöket.

Ez a szegény nyomorult falu nem álmodta, 
hogv valaha ily világhírű esemény központja lesz. 
Szűk. bűzös és piszkos sikátoraiban gyéren ődöng 
a nagyobbal-« munkásokból és kulikból áliu falu 
népessége, amelynek egyetlen fenntartója az a 
néhány erőd és bástya, amely a l’ei-IIo két 
partján dombokra építve őrködik a folyó torko­
lata fölött.

A lakúban horgonyzó hadihajók :t I’ei-Ilon 
nem folytathatják útjukat, mert a zátonyokon — 
meg a folyó csekély mélysége következtében — 
egy mérföldtiyire sem haladhatnának. Ticncinbe 
— Peking tulajdonképpeni vedbástyajába — csak 
a szárazföldim juthatnak tovább a delasirozott 
csapatok. És mivel azt a rövid kis vasutat, mely 
eddig összekötötte Tiencint lakúval, a khinaiak 
mindjárt a forradalom kitörésekor szétrombolták, 
kizárólag a gyalog-utra szorítkozik a közlekedés. 
Igaz. hogy a távolság a két pont között nem 
több, mint 45—50 kméter: de ez a rövid ut es 
a I’ekingig vezető mintegy 180 kninvi ut oly el­
hanyagolt. oly szomorú és kietlen, hogy csak nagy 
megerőltetések árán tehetik meg nagyobb katonai 
csapatok.

Maga liencin semmiben sem külömbözik 
Kliina bármely más nagyobb városától. Ugyan­
azok a rendkívüli keskeny, ocsmány, bűzös utcák, 
melyek a várost körülvevő vályogfal egyik kapu­
jától a másik kapuig terjednek, néha 5—(> kilo­
méter hosszúságban. A városnak egy milliónál 
több lakosa van es az utcák oly tömve, zsúfolva 
vaunak a nyüzsgő, tolongó, handabandázó, ordí­
tozó es üvöltő ember-tömegekkel, mintha mind a 
millió ember egyszerre tartózkodnék az utcákon. 
A sűrű házsorokat lielyenkint épp oly sűrű er­
dőségek váltják fel; ezek között széles tavak és 
mocsarak, melyeknek békanyálas csúnya zöld 
vizét sűrűn ellepi a hatalmas testű bivalyok csor­
dája, meg a rendkívül rut külsejű disznók kombija.

Akármelyik sűrű lombozatu erdőből kilépve, 
az ember ismét benne van a legsűrűbb ember- 
tömegekben. Ismét emberáradat, emberek höm- 
pölygése, ordítás, hadonázás és legfőbbképpen is­
mét hihetetlen, orrfacsaró bűz.

Es mily elképzelhetetlenül vegyes publikum 
ez az utca népe I Széles hátú. hatalmas lábikráju 
kulik majdnem teljesen meztelenül; élelmet áruló 
férfi- és nsszouyknfak, borzasztó kinézésű bél- 
poklosok. undort gerjesztően eltorzított, ocsmánv 
testüket majdnem meztelenül mutogatva; ki-zurt 
szemű bűnösük, vak koldusok; elitéit gonoszte­
vők. nyakukon a nehéz fagallérral, mely teljesen 
megakadályozza őket az elet minden fázisában; 
sem ülni. sem feküdni, sem inni, sem enni nem 
tudnak e nyomorultak.

Tienein egy millió lakosának jelentékeny 
része, mintegy 50— f>0 ezer ember lakik a — 
vizen. Ama nagy csatornában, mely észak-déli 
irányban végighúzódik a város közvetlen köze­
lében. a viz színe nem i< látható. A vizen úszó 
sampaugok és kisebb hajók oiy sűrűn fekiisznek 
egymás mellett, hogy a szó szoros értelmében 
elborítják a vizet. És e temérdek vizijárómű 
tömve, zsúfolva van emberekkel. É< minő elet! 
Ha meggondoljuk, hogy ezek az emberek azért 
laknak simpangokon, mert nem kepe<ek egv ön­
kezűleg rakott nyomorult agyagviskóra sem szert 
tenni a szárazföldön, akkor elképzelhetjük, hogy 
minő nép«ég ez.

És az oly sokat emlegetett boxerek nem 
egyebek, mint ezek az itt leirt emberek. Nem 
szekta az, sem titkos társulat, hanem maga a 
khinai nép I

Ami pedig az úgynevezett katonaságot illeti, 
erre uezve a legegyszerűbben azt lehetne mon­
dani, hogy az — nincs. Né leg, papiroson, mint­
egy millióra teszik a menny birodalmának had­
erejét. Ez azonban ugv értendő, hogy háború 
esetén Kliina mintegy millió embert képes fegy­
verbe állítani. Ez a millió ember áll a fegyhá­
zakból kibocsátott fegyelmekből, a tengerparti

városok kikötőjében munkátl.iinil őgyelgő zsiváuy 
arra fickókból, meg a dzsunsékból kidobott vagy 
erőszakkal ehitt legényekből A fegyverzés pedig 
abban áll, hogy ennek a gyüievi-z hordának, 
a hihetetlenül gyáva bandának a fejebe nyomnak 
egv otromba nagy szalmakalapol, a lábaira adnak 
egy bambusz-rostból csinált tatalpu cipőt, a felső 
testere adnak egy kék vászon lebernyeget, ame­
lyet a derékon egy piros vászondarab köt össze 
es ezzel megvan az egyenruha. Azt pedig, hogy 
ez a katona igazi katona, azt el ki ll hinni min­
denkinek, mert a hátán meg a mellén egy bak- 
arasznyi kerek fehér vászon-lap van felvarrva, 
amely óriás hetükben azt tartalmazza, hogy vitéz.

A felfegyverzés pedig abban áll, hogy en­
nek az embernek kezebe nyomnak valamit, amit 
valaha, Európának vagy Amerikának valamelyik 
hadseregénél — puskának hittak, de most, amikor 
átadják a khinai vitéznek, már nem egyéb, mint 
egy lyuk, amely körül van öntve vassal. A II 
miliméteres fegyverekhez kiosztanak nekik 7 mi- 
limvteres töltényeket; az egyik zászlóalj kap 
szuronyt, a másik zászlóalj pedig kap egy övét 
üres töltényekkel, zsoldot pedig nem kap egük 
zászlóalj sem; a fizetését hajtsa bo önmaga a 
tiszteit polgártársaknál. li ,Y.

Telefon.
H. I. N-ki.nk ekve*ellenül #t . k• • 11. É-.-y ki a

beküldő. 11a a járási orvos elmulasztotta köti l.-sskgét, ki­
hívjuk rá az alispán figyelmét, de csak úgy vaktában nem 
tehetjük közzé panaszát. M it hátha nem is iga/ Hátha 
csak bennünket be akarnak ugratni Akkor aztán anonym 
levéllel fedezzük magunkat? A mi hallgatásunkra feltétlenül 
számíthat. Mi akkor i.- titokban tartottuk a beküldő ne­

vét, midőn a titoktartás saját érzékeny nvgkár.so-hVunk» 
ka! járt. De. hogy a beküldő még előttünk i> in- >gnitó 

i maradjon, abba nem megyünk bele.
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Gróf Schönhorn-Buchheim Ervin bare^ m. uradéin

V» olyvai gyógy-
p r Dr. KÉTLl. dr BO IÁI.
XOrraSt dr' WIDERHOFFER tanár 

urak cs számos orvosi te­
kintélyek nyilatkozatai alapján kitűnő si­
kerrel ajánltatik : köszvény. hólyag s vize­
let! szervek bajainál ; cukorbetegség, hugy- 
homok. epekő ; a torok és tüdőszervek 
bántalmainál. étvágytalanság es gyomor­
megbetegedéseknél

Kitűnő izü ital, igen tlaitő viz.
Ä ty y/ A v/ v y/ Ä */ yz Ä jy

Gycmorbajok elleni specif.cnm

A Luhi Erzsébet
gyógyforrás. A gyomor 

rendetlen 
működésé­

nél, gyomorsav túlságos képződésénél, 
gyomorégés, böfögés, a gyomor elnyál- 
kásodása. a gyomor és bél krónikus hu­
rutja alkalmával kitünően beválik ; a to­
rok gége és hörgők idült hurutos álla­
potában sikerrel alkalmaztatik.
Elsőrangú üdítő és asztali ital.
V?, X?/ X*Z X?Z X?/ X?/ x?z x?z x?z xfz x?z x?z x*z x?z x?z

Védjegy

Polenai gyógy-
S forrás. Elsőrendű diatétikus viz; 

legüditőbb asztali viz, bor­
ral vegyítve kitűnő, tejjel 

vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

“ÄST FELSNER JÓN. urnái Nyitrán.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

omlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Becs, III,, Hauptstr. 120.

Arany-érmeltkel kitüntet re.

M|Ü 
hazaban .

Föhercegl és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonaiintélör 
ségek, vasutak, Ipari-bánya és gyári társulatok,»épitési váll 
lelátok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajl 
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mésshen föloldhatók 
száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónktnt lti krtöí 
fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szintisztasagát illeti, azonos az 

olajfestékkel.
Mintakártya, úgyszintén ntisitas kívánatra Ingyen és bénnentve kKHetlk

• z • v.

M. kir. posta- és távirda-igazgatóság Pozsony.

42.227 1900 szlmz.

3?sil3rsLza,t-

A m. kir. posta, távirda és távbeszélőnél 
betöltendő 1.15 gyakornokjelölti állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Fzen állásokra az 1 «83. évi I. t.-r. 14. ß-a 
alapján mindazok pályázhatnak, a kik középisko­
lát. vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, 
érettségi vizsgával sikeresen végeztek, lS-ik élet­
évüket betöltötték és magyar állampolgárok.

Fzen feltételeken kívül a pályázók községi 
erkölcsi bizcnyítványnyal feddhetetlen előéletüket, 
közhatósági orvosi bizonvi'tványuyal pedig ép és 
egészséges, a posta és távírda szolgálatra testileg 
alkalmas voltukat tartoznak igazolni.

A sajátkezűié? irt é< születési, orvosi, er­
kölcsi es iskolai bizonyítványokkal felszerelt kér­
vények, a már közszolgálatban állók által felettes 
hatóságuk, a közszolgálatban nem levők által 
pedig az illető főszolgabíró, vagy polgármester 
útján, folyó évi július hó 31-ig aszerint, a hol a 
pályázók alkalmazást óhajtanak nyerni, a buda­
pesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, po­

int végleg

zsonyi. soprnnyi, temesvári vagy zágrábi posta- 
és távírda-igazgatósáéhoz nyújtandók be.

A pályázók közül kiválasztottak az illető 
posta- es távirda-igazgatóság felhívására, az igaz­
gatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tar­
toznak, aki azután félfogadásuk iráni 
határoz.

A felfogadott posta és távirda gyakornok- 
jelöltek eskü helyett ezt / átló foyadalmat tesznek, 
két (2) korona napidijban részesülnek, a követ­
kező feltételek mellett lépnek szolgalatba.

1. Állásukat az illető posta- és távirda- 
igazgatóság felhívására folyó évi szeptember hó 
1-én. vagy ha az igazgatóság máskép rendelkez­
nék, ehhezkepest elfoglalni "áldoznák.

2. Kötelesek a posta- és távirda-igazgatóság 
által kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi ha­
tósága alatt állatiak, a posta- és távirdakezelést 
gyakorlatilag elsajátítani s ott rendes szolgálatot 
teljesíteni.

3. Iliül, évi szeptember hó 1-éu saját költ­
ségükön Budapestre, illetőleg Zágrábba fognak 
áthelyeztetni a posta- es távirda-tisztképzö tan­
folyam szabályszerű hallgatására.

4. A posta- és távirda-tisztképzü tanfolyam 
tartama alatt, mint annak rendes hallgatói a 
tanfolyami szabályzatnak minden tekintetbon alá­
vetik magukat, tehát a beiktatási es tandíjakat

is, ha ezek alól a szabályzat alapján föl nem 
mentetnek, fizetni kötelesek.

5. Napidijaik élvezetében a tanfolyamnak 10 
bóra terjedő ideje alatt is megmaradnak, de ennek 
fejében a tanfolyam székhelyén lévő posta- és 
távirda-igazgatóság rendelkezése szerint, szabad 
idejükben gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak 

ö Azok viszont, akik gyakorlati alkalmaz­
tatásuk alatt teljesen beválnak, a posta- es 
távirda-tiszt képző tanfolyam szabályszerű elvég­
zése s a posta- és távirda-tiszti alapvizsga sike­
res letétele után. és pedig ha a vizsgáu’minden 
tantárgyból jeles eredményt tudnak felmutatni 
posta- és távirda-tisztekké, külömben pedig posta- 
és távirda-gyakornokokká neveztetnek ki. az 1893. 
évi IV. t.-c. 11. §-ában megállapított segélydijjal, 
azaz ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 1000 
korona, külömben évi .«00 korona segélydijjal: a 
posta- és távirda-tisztképző tanfolyam szabály­
zata által előirt szakvizsga sikeres ‘ letételével a 
gyakornokok igényt szereznek a X. fizetési osz­
tályba sorozott s az 1893. évi IV. t.-c.-ben meg­
batározott illetményekkel járó posta- és távirda- 
tiszti állásokra.

Budapesten, 1900. junius 11-én
A magyar posta, távirda és távbeszélő 

elnök-igazgatója.

A m. kir. államvasutak gép- i'*fk gyárának vezérügynöksége.
BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. allamvasutak gépgyárában készült ---------------------------

gözcséplö készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
melyek fóelőnyei : préselt acéllemez-állvány, tégelyacél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztithatlan szerkezet,

továbbá: a szab osztrák-magyar állam vasúttársaság resicai mezőgazdasági gépgyárban készült 3, 3‘ ,2 és 4 iúercjü gőzcséplő-készletcit. Sack-rend- 
szerű, acélöntést! ekeiével ellátott ekéit, „Boni“-fele kéttengelyű eketalyigáit. járgányos cséplő-készleteit, szecskavágóit és egvéb

mezőgazdasági eszközeit.
FiflVPlUWtPt« I Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig bírt meghatalmazásokat 
■ 'sjGIIIICtlGluO I I évi ja'' 'r hó til-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak 
el. a kik 1000. február hó 1-e i. It és általunk aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen Írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közön súg tévútra
vezettessék és nehogy nevünknél visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünk­

ben eljár, Írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük s abba betekintést tenni szíveskedjenek.
A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezér ügynöksége.

Képviselő: Hirschmann Kristóf. Pozsony. s-io.
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KOYASA VAS-KÁLIT,
(dohánytrágyázásra)

KENPORT, (legfinomabb 78"„ Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98-99°o

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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